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Беседа на гори  
у јеванђељу од матеја и луке  

и њене могуће  
црквено-теолошке поСледице

Ап стракт: Бе се да на го ри пред ста вља је дин
стве но ду хов но на сле ђе ко је не ма пан да на у дру
гим ци ви ли за ци ја ма и ре ли ги ја ма. Ду хов на уз ви
ше ност ње не по ру ке је сте кул ми на ци ја Хри сто ве 
ико но ми је спа се ња и ње ног етич ког и со ци јал ног 
ова пло ће ња. Пре о бра жај на функ ци ја Бе се де на го-
ри је усме ре на на це ло ви ту про ме ну со ци јал ног и 
мо рал ног ко дек са ста ро за вет них Је вре ја са за кон
ске уте ме ље но сти на ње но об ли ко ва ње око до га ђа ја 
Хри сто вог при су ства у исто ри ји и на Ње го вој лич
но сти. Ја вља ју ћи се у два ин тер пре та тив на ви да 
код апо сто ла Ма те ја и Лу ке ова осо бе на ду хов но 
пре о бра жај на со ци јал на и етич ка ме та фо ра за
хва та ши ро ко у дру штве ну ат мос фе ру ан тич ког 
све та и ду бо ко у со ци јал но тки во ур ба них за јед ни
ца тог вре ме на на дах њу ју ћи ге не ра ци је хри шћа на, 
ка ко оне ко ји су тво ри ли Цр кву у пр вом, та ко и 
оне ко ји су ње ни чла но ви у два де сет и пр вом ве ку.

Кључ не ре чи: Бе се да на го ри, Је ван ђе ље од Ма
те ја и Лу ке, Де ла Апо стол ска, xристо етос, со ци
јал ни етос. 

1. Увод

Со ци јал на ети ка са вре ме ног дру штва за пад не про ве ни јен ци је ве-
ко ви ма је из гра ђи ва на на вред но сти ма Хри сто вог Је ван ђе ља. Ме ђу-
тим, по след њих де це ни ја са све при сут ни јим етич ким ре ла ти ви змом 
ја вља се по тре ба за асер тив ни јим и са др жај ни јим на гла ша ва њем и 
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обра зла га њем вред но сти ју део-хри шћан ске кул тур не и ре ли гиј ске 
тра ди ци је у про це су уоб ли ча ва ња до ми ни ра ју ће со ци јал не све сти, као 
и ко лек тив ног и ин ди ви ду ал ног мо ра ла у овим сре ди на ма. Цео про цес 
је пра ћен ин тен зив ним про ме на ма на по љу ин фор ма тич ких и на но 
тех но ло ги ја, ме ди ци не и тех но ло шких на у ка, и ти ме усло вље ним ра-
ди кал ним со ци јал ним ра сло ја ва њем, ге о по ли тич ким и иде о ло шким 
кон фрон ти ра њем, као и не рав но прав но шћу у до ступ но сти кре ди бил-
ног обра зо ва ња. У ак ту ел ном про це су гло ба ли за ци је ме ди ји пре у зи ма-
ју уло гу но си ла ца и про мо те ра со ци јал них и етич ких вред но сти. Овај 
текст је јед ним де лом на стао као плод лич но до жи вље не упи та но сти 
над ис хо ди ма ових про це са и мо ти ви са но сти са мог ау то ра да о њи ма 
про ми шља, а дру гим де лом као по сле ди ца до ми нант ног осе ћа ја де ло-
ва са вре ме ног дру штва о нео п ход но сти по врат ка ау тен тич ним но си-
о ци ма хри сто е то са од ко јих је нај сиг ни фи кант ни ји ком плекс вр ли на 
из ра жен у Хри сто вој Бе се ди на го ри ко ја сво јом ра ди кал но шћу пред-
ста вља су штин ски от клон од ето са све та и на гла ше но ета ти зо ва ног, 
нор ма ти ви зо ва ног и ин сти ту ци о на ли зо ва ног дру штва, ка ко да нас та ко 
и у пр вим го ди на ма хри шћан ства. 

2. Беседа на гори у Матејевом и Лукином јеванђељу

Бе се да на го ри (Мт. 5; 6; 7.) пред ста вља је дин стве но на сле ђе ра не 
Цр кве и хри шћан ске ци ви ли за ци је ко је се као та кво не мо же на ћи ни 
у јед ној дру гој ду хов ној тра ди ци ји и кул ту ри. У об ли ку у ко јем се на-
ла зи код Је ван ђе ли сте Ма те ја, она пред ста вља осо бе ну етич ку по ру ку 
ко ја је ушла у кор пус је ван ђел ског тек ста у фор ми пр во бит не ра но-
хри шћан ске про по ве ди за пи са них Хри сто вих ло ги ја ра ди по тре бе уво-
ђе ња у ли тур гиј ску за јед ни цу пр вих хри шћа на. Она је ди ја лек тич ки 
ин то ни ра на у од но су на мо рал ну по ру ку Ста ро га За ве та и у ис трај-
ном је кри тич ком дис кур су са пре о вла ђу ју ћим вред но сним си сте мом 
је вреј ске за јед ни це (Przybylski 1980, 81). По сле ни за суб вер зив но-де-
ста би ли шу ћих по ру ка ко је апо стол Ма теј ша ље у ци љу пре у те ме ље ња 
ре ли ги о зних осно ва је вреј ског мо ра ла са за кон ског ни воа на ни во за-
по ве сти о љу ба ви (Мт. 3, 7–12), Бе се да на го ри је по че так кон струк тив-
ног про це са уво ђе ња хри шћа на из је вреј ства у тај ну бо го чо ве чан ског 
ето са ко ји је при су тан у ис ку ству ве ру ју ћих по сле Хри сто вог вас кр се-
ња, и ко ји у ви ду вред но сног от кло на од За ко на на гла ша ва ве ро ва ње у 
Хри сто во кр сно стра да ње и вас кр се ње као нео п ход но за ње но раз у ме-
ва ње (То па ло вић и Ђо го 2021, 89). Ње ни ци ље ви су су штин ски усме ре-
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ни пре ма за јед ни ци већ по ве ро ва лих, и као ис ход има ју це ло ви ту про-
ме ну дру штва ко је свој кул тур ни из раз из вор но ба зи ра на ре ли гиј ским 
осно ва ма ста ро за вет ног ју да и зма.

Са дру ге стра не, Све ти апо стол Лу ка се не ко ли ко де це ни ја ка сни-
је, тач ни је де це ни ју пре кра ја I ве ка Хри сто ве ере, ја вља као ве о ма 
пло дан пи сац чи је све до че ње по ста је кри те ри јум ве ро ва ња и жи вље-
ња не са мо чла но ви ма цр кве не за јед ни це пре те жно хе лен ске кул тур не 
про ве ни јен ци је ко јој упу ћу је сво је спи се, не го це ло куп ној Хри сто вој 
Цр кви та да већ рас про стра ње ној по свим ве ћим ур ба ним цен три ма 
Рим ског цар ства и њи хо вом за ле ђу. По ред уо би ча је не упо тре бе Про-
то мар ко вог Је ван ђе ља као тек сту ал ног пред ло шка, ка рак те ри стич ног 
и за апо сто ла Ма те ја, и из дво је ни Q из вор, што за јед но чи ни око по ло-
ви не тек сту ал ног шти ва ње го вих де ла (Дра гу ти но вић 2010, 166–167), 
Је ван ђе лист Лу ка ко ри сти још исто то ли ко за ње га је дин стве них из во-
ра (Söding 2001, 186), ко је не на ла зи мо код оста лих си ноп ти ча ра, што 
ње го ву ин тер пре та ци ју Хри сто вог Је ван ђе ља у со ци јал ном кон тек сту 
чи ни из ра зи то осо бе ном, а вред но сном струк ту ром на ро чи то бо га том. 

2.1. Блаженства у Матејевом јеванђељу

У сло же ној струк ту ри Бе се де на го ри на ро чи то се ис ти че, сна гом 
сво је па ра док сал но сти, али и су штин ски пре у те ме љу ју ће вред но сне 
ступ ње ви то сти, бе се да о Бла жен стви ма. Ко ри сте ћи из вор ко ји не по-
сто ји код Је ван ђе ли сте Мар ка, и са др жин ски за ни јан су пот пу ни ји од 
оног ко јим је рас по ла гао апо стол Лу ка (Ke e ner 2005, 149), Је ван ђе лист 
Ма теј упу ћу је Хри сто ву бла го ве штењ ску по ру ку мар ги нал ним ску пи-
на ма дру штве не за јед ни це, од но сно, усме ра ва је ка они ма ко ји су по
ни же ни, обес пра вље ни, по сра мље ни, прог на ни, окле ве та ни, не у те шни, 
али исто та ко и ми ро твор ци ма и они ма ко ји су очу ва ли чи сто ту ср ца, 
кро тост, сми ре ност. Сми сле ност њи хо вих ду хов них али и со ци јал них 
окол но сти је ди рект но ве за на за Хри сто во при су ство у за јед ни ци, од-
но сно за Цар ство не бе ско као ег зи стен ци јал ну ре ал ност (Suggs 1970, 
121–122)1 ко ју Хри стос опри сут њу је као Син Бо жи ји. У Бла жен стви ма 
по пу ла ци ја са дна дру штве не ле стви це по пр ви пут по ста је ег зи стен-

1 Сагс на овом ме сту ука зу је на оп штост и уни вер зал ност ето са Хри сто ве по ру ке 
у Бла жен стви ма као ди рект но ин кли ни ра ју ће ка про по ве ди о ре ал но сти оче ки ва ног 
Цар ства не бе ског, али исто та ко ука зу је и на ди рект ност по ру ке Бла жен ства ко ја је 
упу ће на уче ни ци ма (апо сто ли ма) Хри сто вим као пр вим при јем ни ци ма Ње го ве етич-
ке по у ке и као да љим пре но си о ци ма у вре мен ском то ку ње ног пре о бра жу ју ћег и спа-
си тељ ног са др жа ја (Suggs 1970, 121–122).
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ци јал но и мо рал но оправ да на. Са ма чи ње ни ца да је ре ал ност Бу ду ћег 
ве ка и Цар ства не бе ског основ њи хо вог оправ да ња (Мт. 5, 3; 5, 10–12; 
5, 18–20) не ума њу је исто рич ност њи хо ве на де и ре ал ност уте хе ко ја 
им је да ро ва на у Хри сту. Они ко јих су се сви гну ша ли и од ко јих су сви 
окре та ли гла ву, на јед ном по ста ју Хри сту ва жни, баш та кви ка кви је су 
и упра во због то га што су та кви, и не са мо да Му по ста ју ва жни, већ 
Он у њи ма пре по зна је оне вред но сти ко је их и у исто ри ји и у веч но сти 
оправ да ва ју (Мт. 5, 4–9; 5, 13–17). На ме ће се ми шље ње да уко ли ко се 
хте ло да се на не ком кон крет ном вред но сном мо де лу из гра ди аген да 
со ци јал них и људ ских пра ва, да се за шти те пра ва си ро ма шних и про-
го ње них, да се жр тва ма по вра ти до сто јан ство, да се на хра не глад ни и 
оправ да ју дис тан ци ра ни од кул тур них вред но сти, он да се тај узор мо-
гао пре по зна ти у Хри сто вој бе се ди о бла жен стви ма у Ма те је вој ин тер-
пре та ци ји. Оно што је пре суд но ва жно ка да го во ри мо о Бла жен стви ма 
је сте то да она пред ста вља ју на го ве штај но вог дру штва ко је се из гра ђу је 
на те ме љу Хри сто ве лич но сти. На рав но, на овом ме сту је ва жно на-
по ме ну ти да Бла жен ства са др же у се би из ве сну ис хо ди шну па ра док-
сал ност ко ја би се мо гла об ја сни ти као вид скеп се да је та кав мо дел 
оправ да ња по бро ја них со ци јал них гру па ци ја, ка кав је у њи ма (Бла жен
стви ма) на ве ден, мо гу ће у пот пу но сти оства ри ти. На и ме, упу ћу ју ћи 
адре са те је ван ђел ске по ру ке на Цар ство не бе ско као до га ђај оства ре ња 
њи хо вих ва па ја за пра вом и прав дом, оста вља мо гућ ност и из ве сног не-
у спе ха у исто ри ји. За пра вил но са гле да ва ње ег зи стен ци јал не на де ко ја 
се про мо ви ше у по ру ци Бла жен ства нео п ход но је ис ку ство ве ре у ко јем 
се са гле да ва бу ду ће као са да шње, и ко је опи ту је оно што до ла зи као да 
већ је сте. Као та ква, по ру ка Бла жен ства је хри сто цен трич на и на тра гу 
тог ис ку ства она се су штин ски раз ли ку је од кон цеп та пра ва (прав де) 
ка кав да нас по зна је мо (Suggs 1970, 126),2 иа ко је па ра диг ма тич ки сна-
жно ин спи ри са ла це ло куп ну струк ту ру иде је и прак се људ ских пра ва, 
афир ми шу ћи чо ве ко во до сто јан ство као ап со лут ну за шти ће ну вред-
ност. На и ме, Хри стос у Ма те је вој ин тер пре та ци ји ни је ју ри ди чан, он 
не на во ди кон крет на за шти ће на пра ва и про це ду ре њи хо ве за шти те, 
већ ука зу је да су ве ра и етос оних ко ји та ко со ци јал но не за шти ће ни 

2 Са вре ме ни или, уоп ште но го во ре ћи, свет ски кон цепт прав де, ко ји Хри стос кри-
ти ку је у сво јој Бе се ди на го ри, од но сно у Бла жен стви ма, је свој ствен ка ко са да шњем 
нор ма тив ном ме ха ни зму пра ва, оба ве за и прав де, та ко и ску пи ни фа ри се ја и књи жев-
ни ка, као по сед ни ци ма ста ро за вет не за кон ске прав де и пра ва, ко ји су би ли по зва ни 
да пр ви у Хри сту и Ње го вим де ли ма пре по зна ју Ме си ју и До но си о ца прав де Цар ства 
не бе ског. Хри сто во ука зи ва ње на по зи ци ју оних ко ји ће при ми ти да ро ве Цар ства не-
бе ског је кри тич ки усме ре но упра во пре ма по пу ла ци ји фа ри се ја и књи жев ни ка ко ји 
сво јом уљуљ ка но шћу у со ци јал ну струк ту ру ста ро за вет не за је ди це про пу шта ју да ис-
пу не сво је при зва ње (Suggs 1970, 126).
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сто је пред ли цем Бо жи јим прет по став ка њи хо вог оправ да ња и на го ве-
штај све у куп ног пре о бра жа ја исто риј ског дру штва у Цар ство не бе ско. 
Апо стол Ма теј хри шћа ни ма из ју деј ства или Ју де ји ма ко ји су оста ли у 
за кон ским на ра ти ви ма Ста ро га За ве та ука зу је да се очи ма ве ре у Хри-
ста са гле да ва но ви вид те о ло шки за сно ва не кул ту ре ко ји сâм жи вот чо-
ве ка вред ну је на уз ви ше ни ји на чин не го што га вред ну је ста ро за вет на 
ре ли ги о зна за јед ни ца или рим ско дру штво (Дра гу ти но вић 2010, 161).3 
На и ме, он же ли да по ка же да у Хри сту сва ко ве ром мо же би ти лич но-
сно оправ дан. Као екс пли цит но са др жа на у Бла жен стви ма ова по ру ка 
мо же би ти под сти цај на и за раз вој кон цеп та људ ских пра ва ко ји та ко ђе 
те жи ка но вој кул ту ри раз у ме ва ња чо ве ка и ње го вог до сто јан ства не ма-
ју ћи, исто вре ме но, чвр сто уте ме љу ју ће вред но сно ис ку ство ка кво је за 
хри шћан ски етос Хри сто во вас кр се ње. Иа ко етос Бла жен ства Је ван ђе-
лист Ма теј по и сто ве ћу је са ето сом Цар ства не бе ског, та кав етос ни ка ко 
ни је не ис то ри чан и упу ћен је ре ал ном чо ве ку, са вре ме ном дру штву и 
ње го вом нор ма тив ном вред но сном из ра зу. Етич ки им пе ра тив Бла жен
ства оства рив је са мо у за јед ни ци са Хри стом и плод је ве ре (Söding 
2001, 183), од но сно сло бо де и од го вор но сти сва ко га чо ве ка, што по сле-
дич но со бом но си ри зик оства ри во сти (Ви ше слав цев 2006, 7),4 а што је 
Ма те је ва цен трал на по ру ка ре ци пи јен ти ма. 

По сле Бла жен ства у на став ку Бе се де на го ри, до кра ја пе те гла ве, 
пи сац Ма те је вог Је ван ђе ља на ста вља са из ла га њем етич ких за по ве сти, 
у ко ји ма се мо же пре по зна ти но ви си стем вред но сти (Ви ше слав цев 
2006, 7) са о бра зан ре ал но сти Хри сто ве при сут но сти у до га ђа ји ма и 
исто ри ји Бо жи јег на ро да у ви ду ди ја лек тич ког од но са, са јед не стра не, 
вред но сне те зе са др жа не у ис ка зу „Чу ли сте ка ко је ка за но ста ри ма....“, 

3 „Нај зна чај ни ја кон тек сту а ли за ци ја Ису со ве лич но сти у ју деј ску те о ло ги ју и 
исто ри ју од ви ја се пу тем ње го вог од но са пре ма То ри и изра иљ ским (кон ку рент ним) 
ту ма чи ма исте. Исус се пред ста вља као ау то ри та тив ни учи тељ То ре, ко ју он схва та као 
из раз Бо жи је во ље под ло жан ту ма че њу, та ко да у ње го вом соп стве ном при сту пу То ри 
до ла зи, ка ко до ње ног за о штра ва ња и ра ди ка ли зо ва ња, та ко и до ње ног пре ва зи ла же ња 
(уп. шест ан ти те за Мт. 5, 21–48 као кон кре ти за ци ју, у по ре ђе њу са „пи смо знал ци ма и 
фа ри се ји ма“, бо ље [или веће] прав де у ко јој се огле да ис пу ње ње То ре, Мт. 5, 17–20; 5, 
48). Ко нач но, од про ро ка по све до че на и од Ису са уче ни ци ма про ту ма че на во ља Бо жи-
ја (Мт. 28, 19с) је сте љу бав пре ма Бо гу и пре ма бли жњем (Мт. 7, 12; 22, 37–40): Исус је 
уства ри ре пре зент То ре у људ ском об лич ју (уп. ње гов го вор о „јар му“, Мт. 11, 28–30) и 
ње них етич ко-уни вер зал них аспе ка та. Ме ђу тим, упра во овај Ису сов став ре ла ти ви зу је 
и на но во струк ту ри ше ју деј ску те о ло ги ју: пре да ње о Ису су по ста је ре фе рен тан оквир 
за би блиј ско пре да ње“ (Дра гу ти но вић 2010, 161).

4 По гле да ти по ру ке ко је Хри стос упу ћу је ве ру ју ћи ма по сле Бла жен ства (Мт. 5, 
13–48) ка да ука зу је на со ти ри о ло шки и етич ки зна чај њи хо ве ве ре и иден ти те та ко ји из 
ње про ис хо ди: „Ви сте со зе мљи, ако со об љу та ви....“, „Ви сте свје тлост сви је ту; не мо же 
се град са кри ти ....“, „Та ко да се сви је тли свје тлост ва ша пред љу ди ма да ви де ....“, итд. 
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што се у раз ли чи тим ва ри јан та ма по на вља у тек сту шест пу та, и на-
су прот њој су пер и ор не хри сто е тич не ан ти те зе по обра сцу „А ја вам 
ка жем...“. Апо стол Ма теј уз во ди по ме ну ту ди ја лек ти ку на ни во пре о-
бра же ног по и ма ња пој ма прав де (ἡ δικαιοσύνη) (Przybylski 1980, 77–99; 
Zi e sler 1972, 47–51; Сенц 1988, 215 и Mon ta na ri 2015, 529),5 од но сно 
иден ти те та пра вед но сти ко ји са Хри стом до би ја уз ви ше ни ју ди мен зи ју 
не го што ју је имао у раз у ме ва њу и прак ти ко ва њу ето са ста ро за вет не 
за јед ни це код фа ри се ја и књи жев ни ка (Ви ше слав цев 2006, 7), као што 
је ис ка за но у сти ху: „Јер вам ка жем да, ако не бу де прав да ва ша ве ћа 
не го прав да књи жев ни ка и фа ри се ја, не ће те ућу у Цар ство не бе ско.“ 
(Мт. 5, 20) Им пе ра тив пре ва зи ла же ња за кон ске прав де бла го дат ном 
прав дом као Хри сто вим да ром (Мт. 5, 45) у ис ку ству ег зи стен ци јал ног 
опри сут ње ња до га ђа ја Не бе ског цар ства кул ми ни ра у за по ве сти о љу-
ба ви пре ма не при ја те љи ма (Мт. 5, 43–44) и по зи вом на са вр шен ство 
по узо ру на Оца Не бе ско га, ко ји је Бог и Тво рац свих, а не са мо ве ру ју-
ћих (Мт. 5, 45). По јам прав де се раз ви ја, ку му ла тив но са до пу њу ју ћим 
етич ким вред но сти ма, до пој ма љу ба ви (ἡ ἀγάπη) (Senc 1988, 3 и Mon-
ta na ri 2015, 8)6 као од ли ке Бо жи јег са вр шен ства.

2.2. Рефлексија Лукине интерпретације Блаженстава  

на етос друштва 

Ше ста гла ва Је ван ђе ља по Лу ки, у ко јој нај зна чај ни ји сег мент све-
ште не по ру ке чи не Бла жен ства, је сте при мер осми шље ног и пре ци зног 
тра си ра ња пре о бра жај не је ван ђел ске про по ве ди усме ре не пре ма си ро-
ма шни ма, глад ни ма и обес пра вље ни ма. Очи то има ју ћи исти пред ло жак 
ко ји је ко ри стио и Ма теј у свом Је ван ђе љу, Лу ка тен ден ци о зно при ла-
го ђа ва текст и сми са о ну струк ту ру ко ја га пра ти, усме ра ва ју ћи га ка 
руб ним дру штве ним ску пи на ма, да ју ћи му из ра зит со ци јал ни ка рак тер. 

5 Име ни ца ἡ δικαιοσύνη се пре во ди као пра вед ност или прав да. Оба пре во да се по-
и сто ве ћу ју са ве ром фор ми ра ним ис ку ством не ду жно сти; (Senc 1988, 215 и Mon ta na ri 
2015, 529); Сам по јам је ка ко код Ма те ја та ко и уоп ште у Но вом За ве ту ве о ма ду бок и 
ви ше ди мен зи о на лан, и у мно гим аспек ти ма цр пи зна че ње ко је је имао у грч ком пре-
во ду Ста рог За ве та — Сеп ту а гин ти (LXX), али се че сто на сла ња и на бли ска зна че ња 
ко ја има у Ку мран ским спи си ма, До ку мен ту из Да ма ска или син хро ној ли те ра ту ри 
на ста лој у ју деј ском ре ли ги о зном ам би јен ту. О ово ме ви де ти сту ди је ко је су у це ли ни 
по све ће не по ме ну тој те ми – Przybylski 1980, 77–99 и Zi e sler 1972, 47–51.

6 Име ни ца ἡ ἀγάπη у Но вом За ве ту има зна че ње Бо жи је, од но сно Хри сто ве љу ба ви 
пре ма љу ди ма и тво ре ви ни. По ред то га има и ко но та ци је на стра хо по што ва ње, али и 
на по ни зну и де лат ну љу бав (Senc 1988, 3 и Mon ta na ri 2015, 8).



199

Презвитер Зоран Деврња, Беседа на гори у Јеванђељу од Матеја и Луке

Си ро ма шни ду хом, ка ко је скром не у дру штве ним по тре ба ма на звао 
Ма теј, код Лу ке по ста ју са мо си ро ма шни што ди рект но ука зу је на њи хов 
со ци јал ни ста тус (González 2015, 60 ) и ме ња ак це нат ко ји је Ма теј ста-
вио на уну тар њи од нос по је дин ца пре ма ма те ри јал ним и дру штве ним 
вред но сти ма, што би под ра зу ме ва ло да би као скру ше ни ср цем мо гли 
би ти пре по зна ти и они ко ји су бо га ти уко ли ко има ју скру шен од нос пре-
ма бо гат ству ко је по се ду ју. Код Лу ке је та ква ин тер пре та ци ја ис кљу че на. 
Од Ма те је вих глад них (и жед них) прав де у Лу ки ном Је ван ђе љу до ла зи мо 
до бу квал но глад них (Лк. 6, 20–21). Лу ки на ин тер пре та ци ја Бла жен ства 
не са мо да је све де ни ја већ је и кри тич ки мно го пре ци зни је фор му ли са-
на и усме ре на пре ма углед ним и бо га тим чла но ви ма дру штва (Wi 2019, 
99). Код но во за вет ни ка је на ро чи то оста ло не раз ре ше ним пи та ње да ли 
се Лу ка обра ћа ис кљу чи во хри шћан ској за јед ни ци у од ре ђе ном гра ду 
или обла сти, што jе сва ка ко при мар ни и ау тен тич ни мо тив ње го вог спи-
са тељ ског по ду хва та, или се по сред но сво јим спи си ма обра ћа и ши рој 
дру штве ној за јед ни ци од ре ђе ног ур ба ног цен тра, про сле ђу ју ћи сво ју 
ин тер пре та ци ју је ван ђел ске по ру ке и ето са пре ко хри шћа на ши ро кој 
по пу ла ци ји не зна бо жа ца пре те жно је лин ског кул тур ног иден ти те та и 
си на го гал но ор га ни зо ва ној за јед ни ци Је вре ја (González 2015, 64–69 ), са 
кри тич ким освр том на њи хо ву со ци јал ну мре жу. 

Хри шћан ска за јед ни ца ко ја је ре ци пи јент Лу ки не ви зи је пра вед-
ног дру штва, за сно ва ног на све до че њу Хри сто вог је ван ђел ског под-
ви га, сва ка ко је би ла ду бо ко со ци јал но ра сло је на и по де ље на сре ди на 
ко јој је очи то био нео п хо дан из ве стан ко рек тив ни им пулс ра ди ни ве-
ла ци је до ступ но сти зе маљ ских бла га, ка ко бо га ти ма та ко пре ко њих и 
си ро ма шни ма. Ме ђу тим, да би по ру ка би ла ја сни је при хва ће на и да би 
про др ла ду бо ко у етос це ле за јед ни це, Лу ка јој да је и дис кре тан ес ха-
то ло шки кон текст ег зи стен ци јал не не из ве сно сти ко јом уко ра ва бо га те 
(Лк. 6, 24), си те и со ци јал но ухле бље не као „на сме ја не“ (Лк. 6, 25), ука-
зу ју ћи на ко нач ност да ро ва ко је су при ми ли са да, а ра ди че га ће до ћи 
у си ту а ци ју да ће оску де ва ти у бу дућ но сти у не де фи ни са ном вре мен-
ском окви ру (Wi 2019, 10). Пра вед ност уну тар хри шћан ске за јед ни це и 
до ступ ност зе маљ ских да ро ва сви ма уну тар ње је сте те ма ко ја сва ка ко 
на ду бљи на чин по бу ђу је Лу ки но ин те ре со ва ња те је сто га по ми ње и 
у Де ли ма Апо стол ским ка да бе ле жи о до га ђа ји ма уну тар мла де Је ру-
са лим ске Цр кве и о раз ви је ној ми ло срд ној де лат но сти уну тар ње ко ја 
је ди рект но апо стро фи ра на као про ја ва бла го да ти Све то га Ду ха (Дап. 
4, 32–37), од но сно као са бор но де ло Цр кве (Je re mi as 1975, 130–133).7

7 Ра зни об ли ци ста ра ња о по тре би ти ма, глад ни ма, си ро ма шни ма, бо ле сни ма и 
оста лим ка те го ри ја ма со ци јал но мар ги на ли зо ва них, по сто ја ли су, по све до че њу Је-
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У на став ку сво је вер зи је Бе се де на го ри (Лк. 6, 27–35) Апо стол Лу ка 
се освр ће и на им пе ра тив ни опит љу ба ви пре ма не при ја те љи ма као 
из раз пре о бра же ног ето са ве ру ју ћих хри шћа на ис ку ством са жи вља-
ва ња вас кр слом Хри сту, у че му је до пу њу ју ће са гла сан са Ма те јем, 
док на са мом кра ју Бе се де Оче ву са вр ше ност, као ег зи стен ци јал ни циљ 
ве ре, иден ти фи ку је као Оче ву ми ло сти вост (Лк. 6, 36) са ко јом по и-
сто ве ћу је са вр шен ство Оче вог ето са, про ја вље ног у исто ри ји и чо ве-
ко вом ис ку ству, са све до че њем ми ло сти во сти хри сто е то са (Wi 2019, 
59). Љу бав на ко ју ука зу је Лу ка ис по ља ва се као де лат на, та ко да по-
сле ни за по уч них и пре о бра жај них ме та фо ра — о нео су ђи ва њу и пра
шта њу (Лк. 6, 37), о ме ри пре пу ној, на би је ној и стре сној и пра вед ном 
ме ре њу (Лк. 6, 38), о слеп цу и во ђе но ме од ње га (Лк. 6, 39), о тру ну у оку 
бра та и брв ну у сво ме оку (Лк. 6, 41–42), о пло ду до брог и злог др ве та 
(Лк. 6, 43–44), о до број и злој ри зни ци чо ве ко вог ср ца (Лк. 6, 45) — Лу ка 
по ен ти ра нео п ход но шћу да се из вр ша ва ју за по ве сти Го спод ње, те да 
се етос хри шћа на не из ра жа ва кроз слу ша ње по уч них на ра ти ва већ 
кроз кон кре тан чин ми ло ср ђа (Лк. 6, 46–49).8 Де лат ној љу ба ви и ми-
ло сти во сти као им пе ра тив ној ду жно сти хри шћа на Лу ка се вра ћа ка да, 
кри ти ку ју ћи фа ри сеј ску ли це мер ну осу ду же не ко ја је Хри сту по ма-
за ла но ге ми ри сом (у ку ћи Си мо на фа ри се ја) (Лк. 7, 44–48), ука зу је 
на нео п ход ност пра шта ња и ми ло ср ђа кроз при мер у то вре ме ве о ма 
бол не те ме ду жнич ког ста ту са и роп ства (Wi 2019, 67), у ко јем исти 
по ве ри лац опра шта под јед на ко обо ји ци ду жни ка, и оно ме ко ји му је 
био ду жан пет сто ти на и оно ме ко ји је био ду жан „са мо“ пе де сет (Лк. 
7, 41–43), и то не по њи хо вим за слу га ма већ ис кљу чи во по сво јој не у-
зро ко ва ној и без у слов ној ми ло сти во сти на ко ју смо, угле да ју ћи се на 
Бо га у Хри сту, сви при зва ни (Лк. 7, 36–50).9

У на став ку Лу ки не је ван ђел ске ки риг ме при мет но је из ра же ни је 
ак цен то ва ње ми ло сти во сти (ἡ ἐλεημοσύνη)10 (Senc 1988, 273 и Mon ta-

ре ми ја са, и уну тар је ру са лим ске је вреј ске за јед ни це и као та кви су под ра зу ме ва ли 
днев ну до ста ву хра не, теч но сти и оде ће ка ко они ма ко ји су би ли ста нов ни ци Гра да 
та ко и они ма ко ји су до ла зи ли из око ли не са мо ра ди пре у зи ма ња по мо ћи ко ја им је 
би ла на ме ње на. Ве ро ват но је сли чан об лик по мо ћи по тре би ти ма по сто јао и у дру гим 
сре ди на ма ко је су на се ља ва ли Је вре ји, ма да не у тој ме ри ефи ка сан ка кав је био у Је-
ру са ли му (Je re mi as 1975, 130–133).

8 Апо стол Лу ка вр ши ве ли ки ути цај на раз вој хри шћан ског пре да ња по чет ком II 
ве ка кроз ре цеп ци ју ње го вог ето са, про ја вље ног на овом је ван ђел ском ме сту, у По сла-
ни ци Апо сто ла Ја ко ва и спи си ма ко ји се на овај на до гра ђу ју.

9 Апо стол Лу ка вр ши сми са о но и прак тич но по ве зи ва ње пра шта ња ду го ва са пра-
шта њем гре ха и ста ње ду го ва ња са ста њем огре хо вље но сти; ви ди Wi 2019, 67.

10 Иа ко и по јам пра вед но сти (ἡ δικαιοσύνη) има тзв. ре ла ци о ни ка рак тер, он сми-
са о но ви ше из ра жа ва не ка кво уну тар ње свој ство су бјек та, од но сно ње го во мо рал но 
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na ri 2015, 658–659) као нај ви ше вред но сти, чи ме Апо стол вр ши суп-
тил но пре стро ја ва ње у од но су на Ма те је во на гла ша ва ње пра вед но сти, 
уну тар истог пре да ња, да ју ћи хри шћан ском ето су из ра же ни ји ре ла-
ци о ни и со ци јал ни ка рак тер. Лу ка уво ди из ве сну кри ти ку дру штве но 
при ви ле го ва них ко је по и сто ве ћу је са бо га ти ма, не то ли ко због њи хо-
вог бо гат ства већ ви ше због од но са пре ма си ро ма шни ма (González 
2015, 61 и Knight 1998, 123). На ве ли ком бро ју је ван ђел ских ме ста он 
ин си сти ра на не сти ца њу и си ро ма штву као со ци јал ној вр ли ни (Лк. 6, 
24–25; 8, 14) ко ја отва ра уну тар њи про стор сва ко га чо ве ка да при хва-
ти про по ве да но Хри сто во Је ван ђе ље као ис ку ство спа се ња (Wi 2019, 
70). До га ђај по сла ња Хри сто вих уче ни ка на про по вед (Лк. 9, 1–6; 10, 
1–11), обе ле жен је упра во афир ма ци јом си ро ма штва и не сти ца ња, као 
и спрем но шћу да се по тре бе за до во ља ва ју при ма њем ми ло сти ње (Лк. 
10, 7–11; 12, 15–31). Апо стол Лу ка вр ши из ве сно по и сто ве ћи ва ње ми-
ло ср ђа, пра вед но сти и љу ба ви, нај пре ка да од го ва ра ју ћи за ко ни ку на 
пи та ње ка ко да на сле ди веч ни жи вот ука зу је на Бо жи је за по ве сти о 
љу ба ви, а као не сва ки да шњу ме та фо ру љу ба ви на во ди ми ло стив од нос 
јед ног Са мар ја ни на ко ји ус пут на и ла зе ћи на пре би је ног чо ве ка, ко јег 
до жи вља ва као се би бли жњег, ука зу је му сво ју ми ло сти ву љу бав (Лк. 
10, 25–37). На дру гом ме сту, кри ти ку ју ћи фа ри сеј ско за кон ско ли це-
мер је, по зи ва их да чи не ми ло сти њу из ну тра и да за до во ља ва ју ћи се 
де ли ма За ко на ипак не оби ла зе прав ду и љу бав Бо жи ју (Лк. 11, 40–54).

Од нос апо сто ла Лу ке пре ма За ко ну, ка ко ста ро за вет ном та ко и 
рим ском, по се би је ве о ма зна чај на те ма. Мо же се ре ћи да ни је дан 
од све ште них пи са ца је ван ђел ских спи са не уно си у њих то ли ко за-
кон ских еле ме на та ко ли ко то чи ни наш Апо стол, што ука зу је на ње-
го во ве ли ко по зна ва ње, ка ко пре вас ход но је вреј ског дру штва, та ко и 
рим ског у ши рем кон тек сту, а по ред то га и за кон ских на че ла ко ји ма 
су на ве де на дру штва уре ђе на и прав них по сле ди ца по сва ко днев ни 
жи вот љу ди, на ро чи то на њи хов прав ни и со ци јал ни ста тус. Че сто се 
вра ћа ју ћи на ра ци ји о фа ри сеј ским оп ту жба ма на Хри ста и ње го ве 
уче ни ке да не по шту ју За кон (Go o ding 1987, 113), Лу ка по ку ша ва да 

ста ње ко је сва ка ко мо же по сто ја ти или по сто ји у од но су на не што ван су бјек та што га 
чи ни ре ла ци о ним. Оту да смо ми шље ња да по јам ми ло сти во сти (ἡ ἐλεημοσύνη) по се би 
свој стве ном сми слу ну жно под ра зу ме ва и зах те ва ре ла ци о ни ка рак тер у од но су на 
не ког или не што као нео п ход ност по сто ја ња ствар но сти на ко ју се сам по јам од но си. 
На и ме, без по сто ја ња ак та ми ло ср ђа пре ма не ко ме сам по јам ἡ ἐλεημοσύνη не ма са др-
жи ну и гу би сми са о ност; ἐλεέω, жа ли ти (не ко га), са жа ли ти (се) (на не ко га), ми ло сти во 
по мо ћи (не ко ме), сми ло ва ти (се) (на не ко га); ὁ (τὸ) ἔλεος, по ми ло ва ње (не ко га), ми лост 
(пре ма не ко ме), ми ло ср ђе (пре ма не ко ме), са жа ље ва ње (не ко га); ἡ ἐλεημοσύνη, са ми лост 
(на не ко га), ми ло сти ња (не ко ме), по де ла (не ко ме); ἐλεήμων, ми ло стив (не ко ме) (Senc 
1988, 273, и Mon ta na ri 2015, 658–659).
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на гла си да је од нос Хри ста и За ко на сло жен али да је афир ма ти ван, 
јер Го спод не са мо да по шту је За кон и уса вр ша ва га, већ га и пре-
ва зи ла зи сво јом пра вед но шћу и ми ло ср ђем. При вр же ност За ко ну и 
пот чи ња ва ње ње му за Лу ку је уо би ча је на прак са ко ја се од сва ко га 
оче ку је и под ра зу ме ва. Ме ђу тим, он же ли да на гла си да у по ре ђе њу 
са ето сом Хри сто вог Је ван ђе ља то ни је и до вољ но, те да је тај на Хри-
сто ве љу ба ви, пра вед но сти и ми ло ср ђа та ко ја пре ва зи ла зи сва ку за-
кон ску прав ду. Иа ко је до бро при др жа ва ти се За ко на, Лу ка нас по зи ва 
да учи ни мо до дат ни под виг, пре ва зи ђе мо За кон (For bes 2000, 289) и 
са о бра зи мо се Оцу у Хри сту. Пи сац тре ћег Је ван ђе ља Хри ста по и ма 
као ес ха то ло шког Спа си те ља (González 2015, 95) чи ме но во за вет ни 
етос по ре клом раз ве зу је од со ти ри о ло ги је ста ро за вет ног За ко на (Лк. 
24, 44–46), и зна че њем и зна ча јем га од ње га вред но сно раз ли ку је (Лк. 
16, 29–31) да ју ћи хри сто цен трич ном но во за вет ном ис ку ству не сра-
змер но ве ћу вред ност (Wil son 1983, 3). 

До кра ја је да на е сте гла ве Апо стол Лу ка из но си све о бу хват ну кри-
ти ку ју ри дич ког ду ха фа ри се ја као пер со ни фи ка ци је, не то ли ко ма те-
ри јал но бо га тих, ко ли ко ста ту сно моћ них и дру штве но ета бли ра них 
но си ла ца со ци јал не не прав де ко ја се још на при ме ру про ро ка у све-
ште ној про шло сти ста ро за вет них Је вре ја по ка за ла као пре пре ка за 
при хва та ње Бо жи је во ље, упра во у слу ча ју оних ко ји су би ли при ве-
за ни за про ла зне вред но сти, но вац и ста тус. У истом ду ху наш Апо-
стол на ста вља кри ти ку бо га тих при по ве шћу о без ум ном бо га та шу и 
бе сми сле но сти ње го ве при ве за но сти за бо гат ство (For bes 2000, 230) у 
кон тек сту бла го ве сти веч но га жи во та (Лк. 12, 16–31), те нам от кри ва 
сми сао на шег по сто ја ња у бо га ће њу Бо гом, а не бла гом (Лк. 12, 20–21). 
Због то га је за Је ван ђе ли ста Лу ку од ри ца ње од бо гат ства сва ко ме по-
у здан пут за сти ца ње Цар ства Бо жи јег. Оту да хри шћан ској за јед ни ци 
по ма ло збу ње ној по ру ком о при хва та њу си ро ма штва и од ри ца њу од 
бо гат ства у дру штву огром них со ци јал них не прав ди и раз ли ка ка кво је 
би ло рим ско, а уну тар ње, из глед но, бо га ти јим чла но ви ма, ша ље пре-
о бра жај но-уте шну, охра бру ју ћу и со ци јал но ре во лу ци о нар ну по ру ку 
(For bes 2000, 226–227)11 пре пу ну на де: „Не бој се, ма ло ста до, јер би 
во ља Оца ва ше га да вам да де Цар ство. Про дај те што има те и дај те ми-
ло сти њу; на чи ни те се би ке се ко је не ће ове шта ти, ри зни цу на не бе си ма 
ко ја се не ће ис пра зни ти, гдје се ло пов не при бли жа ва, ни ти мо љац ква-
ри. Јер гдје је бла го ва ше он дје ће би ти и ср це ва ше.“ (Лк. 12, 32–34). 

11 Форбс ука зу је да је по пу ла ци ја си ро ма шних и со ци јал но мар ги на ли зо ва них 
циљ на гру па Лу ки не про по ве ди, а да Бла жен ства ди рект но ко му ни ци ра ју са њи хо вим 
дру штве ним ста ту сом као по де сном со ци јал ном плат фор мом за при хва та ње про по ве-
ди и ис ку ства спа се ња у лич но сти Ису са Хри ста (For bes 2000, 226).
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Са мо са ова квим обе ћа њи ма и на да њи ма је би ло мо гу ће оче ки ва ти да 
се је ван ђел ски мо дел со ци јал них и ин те р пер со нал них од но са, ка кав 
про мо ви ше Апо стол Лу ка, и ова пло ти у ма лој и го то во не при мет ној 
цр кве ној за јед ни ци уну тар огром ног рим ског дру штва ко је по чи ва на 
са свим дру га чи јим и, у сво јој су прот но сти спрам је ван ђел ских, ра ди-
кал ни јим етич ким и со ци јал ним вред но сти ма. У кон тек сту ак ту ел них 
со ци јал них ра сло ја ва ња, ко ја се ви ше не од ви ја ју и не про из во де по-
сле ди це са мо на ни воу ми кро дру штва већ на гло бал ном ни воу, по ру ка 
апо сто ла Лу ке да нас до би ја на ин тен зи те ту и са вре ме но сти.

3. Статус одбачених и изгубљених у Лукином јеванђељу  
у контексту проповеди Блаженства

Ра ди ја сни је ин тер пре та ци је и до след не ре цеп ци је је ван ђел ске 
по ру ке, апо стол Лу ка че сто при бе га ва на гла ше но кон тра сти ра ном 
при по ве да њу у ко јем су че ља ва лич но сти ко је су у пот пу но су прот ним 
вред но сним, мо рал ним и со ци јал ним по зи ци ја ма. Ра ди пре ци зни-
јег по зи ци о ни ра ња на со ци јал ној и ду хов ној ма пи Лу ка ко ри сти ме-
ђу соб но ис кљу чу ју ће пој мо ве за при пад ни ке осо бе них со ци јал них и 
етич ких ка те го ри ја: „од ба чен“ и „из гу бљен“. Са јед не стра не су „од ба-
че ни“,12 то јест ле про зни, бо ле сни, бо га љи, удо ви це и си ро ма шни, са 
ко ји ма се сам Хри стос по и сто ве ћу је (Лк.17, 25), док су с дру ге стра не 
„из гу бље ни“,13 од но сно бо га та ши, фа ри се ји, су ди је, ца ри ни ци и оста-
ли „гре шни ци“ (Dyck 2013, 25)14 ко ји има ју отво рен при ступ бо гат ству 
и дру штве ном ути ца ју, а ко је Лу ка ко рек тив но по зи ва на хри сто по-
доб но ми ло ср ђе и пра вед ност пре ма „од ба че ни ма“ (Gi am bro ne 2017, 
229–230), од но сно на по ка ја ње. „Ме сто“ су сре та при пад ни ка на ве де-
них со ци јал них ску пи на „од ба че них“ и „из гу бље них“, ко је се на ла зе 
у су прот ним крај но сти ма, за Лу ку је не дво сми сле но Цар ство Бо жи-
је, са кон крет ним и нео спор ним про ја вљи ва њи ма бла го да ти Не бе ског 

12 Гла гол ἀποδοκιμάζω или јон. ἀποδοκιμάω зна чи из ба ци ти, од ба ци ти, од би ти, до-
ки ну ти, за ки ну ти, крив цу од у зе ти част, из гу би ти ста ту сну част (др жав ну, вој нич ку) 
(Senc 1988, 100, и Mon ta na ri 2015, 247).

13 Гла гол ἀπόλλυμι или ἀπολλύω зна чи по гу би ти, из гу би ти, упро па сти ти, уни шти-
ти, уби ти, смак ну ти, ки ди са ти, ра зо ри ти, за тр ти; или од ме ди јал ног об ли ка гла го ла, 
ἀπόλλυμαι или ἀπολλύομαι по ги ну ти, про па сти, упа сти у не сре ћу, из ро ди ти се, из гу би ти 
се, не ста ти, иш че зну ти (Senc 1988, 104, и Mon ta na ri 2015, 258).

14 Дик пре по зна је и на во ди све по ме ну те со ци јал не гру пе, али их не раз два ја по 
кри те ри ју му ко ји то ми чи ни мо у овом ра ду („од ба че ни“ и „из гу бље ни“), већ их све 
тре ти ра као од ба че не (out casts) (Dyck 2017, 25).



204

Теолошки погледи / Theological Views LVI (2/2023)

цар ства у исто риј ској ре ал но сти и кон крет ним до га ђа ји ма (Dyck 2013, 
147). Ту чи ње ни цу он на во ди као тач ку пре се ка са мог све ште ног пре-
да ња од ко је са Хри стом по чи ње но ва и трај на ре ал ност — „Не бо и 
зе мља ће про ћи, а ри је чи мо је не ће про ћи“ (Лк. 21, 33) или „За кон и 
Про ро ци су до Јо ва на; од та да се Цар ство Бо жи је бла го ви је сти и сва ки 
се тру ди да уђе у ње га. А лак ше је не бу и зе мљи про ћи не го ли јед ној 
цр ти ци из За ко на про па сти.“ (Лк. 16, 16–17).

 Апо стол Лу ка на не ко ли ко ме ста ко ри сти из раз „од ба чен“. Та ко 
овај је ван ђе ли ста ука зу је да пре до ла ска Цар ства Хри сту тре ба мно го 
по стра да ти, и да ће би ти од ба чен од љу ди (Лк. 17, 25). Та ко ђе, наш 
Апо стол по и сто ве ћу је Хри ста са Ка ме ном ко ји од ба ци ше зи да ри, а ко
ји по ста де гла ва од угла (Лк. 20, 17). По ред спо ме ну тих при ме ра ди-
рект не упо тре бе из ра за „од ба чен“, Лу ка на во ди и ти по ло шке при ме ре 
од ба че них, од но сно оних ко ји су сви ма да ле ки и пре ма ко ји ма у за јед-
ни ци ни ко не ма оба ве зу, ни ти га ји љу бав пре ма њи ма (Shi rock 1998, 
176–177). Ка да по у ча ва фа ри се ја ми ло ср ђу, Хри стос му ука зу је на си
ро ма хе, бо га ље, хро ме и сле пе као циљ ну гру пу, јер њих пре по зна је као 
за јед ни цу од ба че них (Лк. 14, 12; 16–24). При по вест о убо гом Ла за ру и 
не ми ло срд ном бо га та шу (Лк. 16, 19–31), о де се то ри ци гу ба вих (Лк. 17, 
11–19), о не за шти ће ној удо ви ци (Gi am bro ne 2017, 187–188) и ње ној 
мол би охо лом су ди ји (Лк. 18, 2–8), о ис це ље њу сле по га у Је ри хо ну (Лк. 
18, 35–43), и мно ги дру ги при ме ри из Лу ки них спи са го во ре о ње го вом 
на гла ше ном ин те ре со ва њу за про ме ну и пре о бра жај ста ту са „од ба че-
них“ као про ја ве ми ло срд не во ље Бо жи је. „Од ба че ни“ су не при хва ће-
ни од за јед ни це у ко јој жи ве, и Хри стос се у нај ду бљем и бу квал ном 
сми слу са њи ма иден ти фи ку је као „од ба чен“ од сво јих до са ме смр ти 
(Knight 1998, 87). „Од ба че ност“ у сфе ри со ци јал них од но са, она ко ка-
ко сам Лу ка по ста вља на ве де ну про бле ма ти ку, та ко ђе и за жр тве од ба-
че но сти пред ста вља смрт ну прет њу. 

Са дру ге стра не тер мин „из гу бљен“ Апо стол Лу ка ви ше ко ри сти 
да ука же на оне ко ји су сво јом из гу бље но шћу да ле ки Бо гу, од но сно 
вр ли ни, ма кар им зе маљ ска бла га и со ци јал на моћ би ли оби ла то до-
ступ ни (Dyck 2013, 10). Ка да у при по ве сти о Блуд но ме си ну (Лк. 15, 
11–32), ко ји у опи са ни је ван ђел ски до га ђај ула зи са из ра зи тим по-
тен ци ја лом при ступ но сти обил ном оче вом бла гу, а ко ји се на шао у 
ста ту су са мо ди стан ци ра ног од би ло чи је ми ло сти, апо стол Лу ка на 
два ме ста ко ри сти из раз „из гу бљен“ с на ме ром да пре вас ход но на гла-
си чи ње ни цу ње го вог (са мо)уда ља ва ња од Оца, а не ње го во без на де-
жно ста ње у ко је је сам се бе увео. Да ље, у епи зо ди о ца ри ни ку Зак хе ју 
(Лк. 19, 2–10) од луч ност на ве де ног ца ри ни ка и ње го ву мо ти ви са ност 
на по кај но ми ло ср ђе Хри стос на во ди као до га ђај спа се ња до тог тре-
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нут ка „из гу бље ног“ и ње го вог по врат ка ау тен тич ној Авра мов ској све-
ште ној тра ди ци ји и со ци јал ном ето су (Dyck 2013, 72; 107). Ме та фо ра 
са из гу бље ном ов цом и за гу бље ном драх мом (Лк. 15, 4–10), ко ја прет-
хо ди епи зо ди о блуд ном си ну, сим во лич но нас уво ди у је ван ђел ски 
кон текст нео п ход но сти мо рал ног и со ци јал ног пре о бра жа ја чо ве ка 
и за јед ни це, а ко ји су за сно ва ни на он то ло шкој про ме ни у на чи ну 
по сто ја њу чо ве ка на кон очо ве че ња лич но сти Ло го са – Ису са Хри-
ста, што Лу ка же ли на ро чи то да на гла си – „Јер Син Чо ве чи ји до ђе 
да по тра жи и спа се из гу бље но“ (Лк. 19, 10). По сле ди це им пе ра тив не 
нео п ход но сти пре о бра жа ја и по ка ја ња сва ко га чо ве ка у Хри сту су у 
нај ду бљем сми слу ег зи стен ци јал не, што апо стол Лу ка по ку ша ва да 
нам по ка же не га тив ним при ме ром тре ће га слу ге ко ји при мив ши ке-
су зла та од сво га го спо да ра ни је умно жио дар, већ га је др же ћи за
ве за ног у убру су вра тио, и на тај на чин се са мо ди стан ци рао од сво га 
го спо да ра као да ро дав ца и на шао се у ста ту су трај но „из гу бље ног“ 
(Лк. 19, 12–27). На ве де ни не га тив ни на ра тив се у зна чењ ском сми слу 
кон тра сти ра са по зи тив ним при ме ром не пра вед ног упра ви те ља ко ји 
се бо гат ством не пра вед ним, а ко је се па ра диг ма тич но из ра жа ва кроз 
ње го во ми ло ср ђе имо ви ном сво га го спо да ра (Лк. 16, 1–13), на шао 
из ван гру па ци је „из гу бље них“ због спо соб но сти да из вр ши „не пра-
вед ни“ тран сфер вред но сти пре ма „од ба че ни ма“. У отва ра њу „из гу-
бље них“ пре ма „од ба че ни ма“ и пре у зи ма њу од го вор но сти за њи хо-
ву суд би ну, на ла зи се су шти на Лу ки ног пре о бра жај ног со ци јал ног 
и етич ког про гра ма, јер ис ко рак пре ма обес пра вље ни ма, глад ни ма, 
зло ста вља ни ма, не моћ ни ма и бо ле сни ма, што у ње го вој ин тер пре-
та ци ји Хри сто вог Је ван ђе ља за у зи ма цен трал но ме сто, пред ста вљен 
је као опит но во га жи во та у Хри сту и као ис ку ство спа се ња, од но сно 
опри сут ње ња Цар ства не бе ског (Лк. 14, 13–15).15 Со ци јал на и ег зи-
стен ци јал на ди ја лек ти ка, ко ју Лу ка ан ти ци пи ра у тре нут ку до ла ска 
Си на чо ве чи јег (Лк. 17, 30–37)16 ка да ће ста тус „од ба че них“ и „из гу-

15 „Не го ка да чи ниш го збу, зо ви си ро ма хе, бо га ље, хро ме, сли је пе; И бла жен ћеш 
би ти што ти они не ма ју чи ме вра ти ти; не го ће ти се вра ти ти о вас кр се њу пра вед них. А 
ка да то чу не ки од оних што сје ђа ху с њи ма за тр пе зом, ре че му: Бла жен је онај ко ји бу-
де јео об јед у Цар ству Бо жи јем!“ (Лк. 14, 13–15, та ко ђе и Лк. 14, 16–24; Лк. 17, 23–26).

16 „Та ко ће би ти и у онај дан ка да се по ја ви Син Чо ве чи ји. У онај дан ко бу да не 
кро ву, а по кућ ство ње го во у ку ћи, не ка не си ла зи да га узме; а та ко и онај у по љу, не ка 
се на вра ћа на траг. Сје ћај те се же не Ло то ве. Ако не ко на сто ји да са чу ва жи вот свој, 
из гу би ће га; а ко ји га из гу би, ожи вје ће га. Ка жем вам: У ону ноћ два ће би ти на јед ној 
по сте љи, је дан ће се узе ти а дру ги оста ви ти; Дви је ће мље ти за јед но, јед на ће се узе-
ти а дру га оста ви ти; Два ће би ти на њи ви, је дан ће се узе ти а дру ги ће се оста ви ти. И 
од го ва ра ју ћи ре ко ше му: Гдје Го спо де? А он им ре че: Гдје је труп он дје ће се и ор ло ви 
са бра ти.“ (Лк. 17, 30–37)
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бље них“ до би ти свој ес ха то ло шки епи лог, пре ва зи ла зи се ис кљу чи-
во љу бав ним ми ло ср ђем ко је су „из гу бље ни“ ду жни да учи не „од ба-
че ни ма“ као гест по ка ја ња. Ис ку ство ег зи стен ци јал ног пре о бра жа ја 
„из гу бље них“ и со ци јал ног пре о бра жа ја „од ба че них“ до га ђа се са да 
и ов де (Knight 1998, 155),17 у ре ал ном вре ме ну, а има не са гле ди ве и 
не по пра вљи ве по сле ди це по наш на чин по сто ја ња у веч но сти, пот пу-
но исто ка ко су мо ли тва фа ри се ја, као по пу лар ног и при хва ће ног у 
за јед ни ци, и мо ли тва ца ри ни ка, као од ба че ног и мо рал но не при ча-
сног за јед ни ци, трај но од ре ди ле ес ха то ло шки ста тус њи хо вих лич но-
сти (Лк. 18, 7–14). 

4. Блаженства и Матејева есхатолошка визија (Мт. 24; 25)  
као афирмација социјалних и етичких вредности

Од нос Бла жен ства и ес ха то ло шких пред ста ва и ме та фо ра код 
апо сто ла Ма те ја је ве о ма те о ло шки сло жен и по се ду је из ра зи то ком-
па ти би лан етич ки и со ти ри о ло шки на ра тив. Све ти апо стол Ма теј 
на ви ше ме ста (Мт. 5, 7; 9, 13; 12, 7; 23, 23; 25, 34–40) ука зу је да 
је ми ло сти вост про ја ва љу ба ви Бо жи је, а да ре ал ност Бу ду ћег ве ка 
пред ста вља ис пу ње ње етич ких им пе ра ти ва Бе се де на го ри и све оп-
штег ето са Хри сто вог Је ван ђе ља. Он овај став сна жно су прот ста вља 
ре ли ги о зној прак си ста ро за вет не за јед ни це ко ја се за до во ља ва ла ис-
пу ња ва њем За ко на и прак ти ко ва њем стро го фор ма ли зо ва них ри ту-
ал них обра за ца.18 Оту да та ко сна жна кри ти ка хи по кри зи је ко ја ни је 
усме ре на са мо пре ма ели ти ре ли ги о зне за јед ни це Је вре ја, већ пре-
ма све у куп ном на ци о нал ном те лу (Мт. 15, 8). Апо стол из но ва фа-
во ри зу је ме та фо рич но ин то ни ра ну па ра диг му о од но су пре ма ма
ли ма и пра вед ни ма (Мт. 10, 40–42) као они ма ко ји про ја вљу ју во љу 
Бо жи ју. Упо тре бом ло гич ког па ра док са Је ван ђе лист же ли да ука же 
на по че так но вог и дру га чи јег дру штва у чи јем епи цен тру се на ла зе 
упра во ма ли и пра вед ни са иден ти те том бли жњих, јер се из ме шта 
кри те ри јум за де фи ни са ње бли жњих, али не ви ше по осно ву дру-
штве ног по ло жа ја, при пад но сти ре ли ги о зној за јед ни ци (Мт. 8, 5–13) 
или по си ли срод ства, већ по кри те ри ју му тво ре ња Бо жи је во ље (Мт. 

17 Оно што на зи ва мо со ци јал ном и ег зи стен ци јал ном ди ја лек ти ком, Најт на зи ва 
етич ким уче њем за сно ва ним на де кон струк ци ји (у до ме ну со ци јал не ети ке са со ти ри-
о ло шким им пли ка ци ја ма) (Knight 1998, 155).

18 „Кад би сте пак зна ли шта је то: Ми лост хо ћу а не жр тво при но ше ње, не би сте 
осу ђи ва ли не ви не. Јер је Син Чо ве чи ји го спо дар и од су бо те.“ (Мт. 12, 7–8)
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10, 34–39; 12, 46–50). Од нос пре ма по тре би ти ма по ста је обра зац за 
ис пу ња ва ње за по ве сти љу ба ви и пре ма Бо гу и пре ма не при ја те љу 
као бли жњем. Они ко ји ис пу не ову за по вест „за сја ће као сун це у Цар
ству Оца сво га“ (Мт. 13, 43). Опи то ва ње бу ду ће ре ал но сти Цар ства 
не бе ског из пер спек ти ве ве ру ју ћих не из о став но зах те ва со ци јал ну 
де лат ност у ко рист по тре би тих (То па ло вић и Ђо го 2021, 78–79), док 
је у про тив ном све до че ње опи та ла жно и ли це мер но. Код Ма те ја че-
сто ко ри шћен из раз ма ли,19 са мо на јед ном ме сту има из ра зи то ра-
ди кал ну со ци јал ну и ег зи стен ци јал ну ко но та ци ју (Мт. 18, 10–11), то 
јест он да ка да Хри стос по зи ва да се не пре зре ни је дан од ма лих, а ко-
је већ у сле де ћем сти ху иден ти фи ку је са они ма ко ји су „из гу бље ни“ 
и ра ди ко јих и до ла зи у свет (Kupp 1997, 230–231). Сте пен и ка рак-
тер „из гу бље но сти“ нај ма њих20 од ма лих је не мо гу ће ја сно утвр ди ти 
на со ци јал ној ма пи он да шњег дру штва, што и ни је нео п ход но, јер 
нам већ у сти хо ви ма 25. гла ве Је ван ђе ља по Ма те ју сâм Хри стос от-
кри ва, у са же том ни зу, да су то они ко ји су из у зе ти од свих пра ва би-
ло да су бо ле сни, глад ни, убо ги, утам ни че ни или стран ци, као сим бо-
лич ки не при ја те љи (Мт. 25, 31–46).21 Они су као та кви у ре ли ги о зној 
пер цеп ци ји екс по не на та ве ро ва ња ста ро за вет ног Изра и ља сма тра ни 
да су и од Бо га пре зре ни, те упра во та кву пер спек ти ву осу ђу је Хри-
стос у два де сет и тре ћем по гла вљу Ма те је вог је ван ђе ља, као про ја ву 
не а у тен тич ног раз у ме ва ња Бо жи јег от кро ве ња Изра и љу при сут ног 
код фа ри се ја, књи жев ни ка и све ште ни ка.

Ре цеп ци ја и кон тек сту а ли за ци ја сти хо ва 25. гла ве Је ван ђе ља по 
Ма те ју у са вре ме ном ис ку ству за шти те људ ских пра ва су из у зет но 
ва жни и због нео п ход но сти ду бљег раз у ме ва ње пре о бра же ног ето-

19 Од по зи ти ва при де ва μικρός, ма ли (ма лен), кра так, сла ба шан, не зна тан, си тан; 
ком па ра тив гла си μείων или μικρότερος, а су пер ла тив μικρότατος. Иа ко су си но ни ми из раз 
μικρός, од но сно οἰ μικροί, у ма њој ме ри ука зу је на со ци јал ну „не до ра слост“ по је ди на ца, 
од но сно на њи хо ву дис тан ци ра ност од ре спек та бил ног со ци јал ног иден ти те та, не го што 
је то слу чај са тер ми ном ἐλαχύς (Mon ta na ri 2015, 1347–1348, и Senc 1988, 613).

20 Од по зи ти ва при де ва ἐλαχύς, ма лен, не зна тан; ком па ра тив гла си ἐλάσσων — ма-
њи, не знат ни ји, кра ћи, сла би ји, го ри, ло ши ји; а су пер ла тив ἐλάχιστος, од но сно у тек сту 
οἰ ἐλάχιστοι, што ће ре ћи они ко ји су нај ма њи, нај не знат ни ји, нај сла би ји, нај го ри, нај-
ло ши ји и као та кви по след њи на со ци јал ној ле стви ци. Тер ми ни ἐλαχύς и μικρός мо гу 
би ти си но ни ми, с тим што ἐλαχύς има не што из ра же ни је ста ту сно зна че ње, од но сно из-
ра жа ва ква ли тет, дру штве ну не до стат ност или не до ста так вред но сти, док μικρός ви ше 
из ра жа ва кван ти тет, што ће ре ћи од но си се на фи зич ку не до ра слост, ма ле ност (Mon-
ta na ri 2015, 657–658, и Senc 1988, 272). 

21 На бра ја ње ма лих као по пу ла ци је оних ко ји су из у зе ти, од но сно дис тан ци ра-
ни од пра ва, у са вре ме ној кон тек сту а ли за ци ји мо же ићи и ши ре, об у хва та ју ћи и оне 
гру пе уну тар дру штве не за јед ни це ко је у Но вом За ве ту ни су по сто ја ле, а та ко ђе су по 
не ком од свој ста ва обес пра вље не. 
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са ко ји ова пло ћу је Хри стос опри сут ње њем ре ал но сти Бу ду ћег ве ка 
у за јед ни ци Сво га на ро да. Оде љак од 31. до 46. сти ха у пот пу но сти 
по ве зу је и ме ђу соб но усло вља ва ес ха то ло шко ис ку ство спа се ња са 
де ли ма ве ре про ја вље ним у исто ри ји (То па ло вић и Ђо го 2021, 97). 
Ме ђу тим, ва жно је на гла си ти да су и они са де сне и они са ле ве стра
не Оца чи ни ли де ла ми ло ср ђа пре ма нај ма њи ма и мар ги на ли зо ва-
ни ма ко ји су у тек сту Је ван ђе ља на ве де ни. Очи то је да сам њи хов 
од нос пре ма соп стве ним де ли ма од ре ђу је и њи хо во бу ду ће ес ха то-
ло шко „ме сто“. На и ме, они ко ји су чи ни ли ми ло сти њу по тре би ти-
ма из осе ћа ја оба ве зно сти не ће би ти пре по зна ти као бла го сло ве ни од 
Оца, бу ду ћи да у њи хо вим де ли ма од су ству је љу бав као ау тен тич ни 
мо тив. Због то га су они спрем ни да на бро је сво ја „до бра де ла“ ко ја 
за и ста је су учи ње на, док у Хри сто вим очи ма она без љу ба ви ни су 
до вољ на. До бра де ла не мо гу „ку пи ти“ спа се ње или га на би ло ко ји 
на чин усло ви ти. Тек чи ње њем де ла љу ба ви са осе ћа јем ду жно сти, ко-
ја су исто та ко до бра као и де ла учи ње на из осе ћа ја оба ве зно сти, али 
ипак раз ли ку ју ћа у осе ћа ју ег зи стен ци јал не нео п ход но сти њи хо вог 
чи ње ња од стра не ве ру ју ћег, бу ду ћи да, ка да не ко ме чи ни, ве ру ју ћи 
би тре ба ло то да чи ни из љу ба ви пре ма бли жњем као пре ма са мом 
Хри сту. У овом слу ча ју ве ру ју ћи је га нут осло ба ђа ју ћим осе ћа јем ду-
жно сти пре ма љу ба ви Хри сто вој ко јој ду гу је сво је по сто ја ње. За те му 
људ ских пра ва ова кав етич ки и ег зи стен ци јал ни став је из у зет но зна-
ча јан јер је це ло куп ни њи хов кон цепт за сно ван на прав ном осе ћа ју 
оба ве зно сти да се шти ти жи вот, до сто јан ство лич но сти и со ци јал ни 
ин те гри тет угро же ног по је дин ца или за јед ни це, и сам кон цепт је као 
та кав до бар и дру штве но нео п хо дан. Ме ђу тим, по сма тра но из пер-
спек ти ве хри шћан ског ето са, по све до че ног у два де сет и пе том по-
гла вљу Ма те је вог је ван ђе ља, са о бра жа ва ње та квом кон цеп ту за шти те 
бли жњег ни је до вољ но и за спа се ње, од но сно за ожи во тво ре ње ве ре 
у Вас кр сло га Хри ста (Ke e ner 2005, 764–765). Ма те је ва ес ха то ло шка 
ви зи ја (Мт. 24; 25) ука зу је да су хри шћа ни по зва ни да чи не Дру го ме/
Дру ги ма оно што је нео п ход но у за шти ти људ ских пра ва не због оба-
ве зно сти са мих прав них до ку ме на та, већ као плод њи хо ве соп стве не 
ве ре и љу ба ви схва ће не и прак ти ко ва не у хри сто ло шком кон цеп ту, 
као и ра ди из ба вље ња, ка ко исто риј ског та ко и ес ха то ло шког, оних 
чи ја пра ва шти те. Хри шћан ски етос нас оба ве зу је да иде мо да ље од 
про кла мо ва них прав них до ку ме на та у за шти ти со ци јал но ма лих, што 
на го ве шта ва и ве ћу од го вор ност у за шти ти људ ских пра ва. Мо гли 
би смо за кљу чи ти да уко ли ко би хри шћан ски етос био те мељ со ци-
јал ног ето са, за шти ће ност пра ва ма лих као бли жњих би се под ра зу-
ме ва ла. Са ма чи ње ни ца да по сто ји по тре ба за за кон ском за шти том 
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чо ве ко вих пра ва у дру штви ма хри шћан ске про ве ни јен ци је го во ри о 
не у ко ре ње но сти хри шћан ског ето са у тим за јед ни ца ма и по сле дич но 
ука зу је на не а де кват ну ин кул ту ра ци ју је ван ђел ске про по ве ди у са-
вре ме ном дру штву. На жа лост, до шло се до ис ку ства да је за кон ска 
за шти та обес пра вље них по не кад по у зда ни ји га рант њи хо вог жи во та 
и до сто јан ства од љу ба ви хри шћа на ко ја се сла бо шћу ве ру ју ћих че-
сто ве о ма те шко про ја вљу је на ни воу со ци јал них од но са. Је ван ђе ље 
по Ма те ју нам ну ди мо рал но уз ви ше ни је све до чан ство од оног ко је 
до ми ни ра у са вре ме ном дру штву, што пред ста вља ег зи стен ци јал ну 
опо ме ну са вре ме ној ге не ра ци ји хри шћа на. 

5. Закључак

Бе се да на го ри је сте је дин стве но ду хов но на сле ђе ко је не ма пан-
да на у дру гим ци ви ли за ци ја ма и ре ли ги ја ма. Ду хов на уз ви ше ност 
ње не по ру ке пред ста вља кул ми на ци ју Хри сто ве ико но ми је спа се ња 
и ње ног етич ког и со ци јал ног ова пло ће ња. Пре о бра жај на функ ци ја 
Бе се де на го ри је усме ре на на це ло ви ту про ме ну со ци јал ног и мо рал-
ног ко дек са ста ро за вет них Је вре ја са за кон ске уте ме ље но сти на ње но 
об ли ко ва ње око до га ђа ја Хри сто вог при су ства у исто ри ји и на Ње-
го вој лич но сти. Ја вља ју ћи се у два по јав на ви да код апо сто ла Ма-
те ја и Лу ке, ова осо бе на ду хов но пре о бра жај на со ци јал на и етич ка 
ме та фо ра за хва та ши ро ко у дру штве ну ат мос фе ру ан тич ког све та и 
ду бо ко у со ци јал но тки во ур ба них за јед ни ца тог вре ме на про же тим 
хри сто цен трич ном ки риг мом ра не Цр кве, на дах њу ју ћи ге не ра ци је 
хри шћа на, ка ко оне ко ји су је тво ри ли у пр вом, та ко и оне ко ји су 
ње ни чла но ви у два де сет и пр вом ве ку.

* * *
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The sermon on The mounT 
in the GospeL of matthew 
and Luke and its possibLe 

eccLesiaL and LeGaL 
consequences

Presbyter Zoran Devrnja
Faculty of Orthodox Theology at the University of Belgrade

Summary: The Sermon on the Mount is a unique 
spiritual heritage that has no counterpart in other civili
zations or religions. The spiritual sublimity of its message 
represents the culmination of Christ’s economy of salva
tion and its ethical and social embodiment. The transfor
mative function of the Sermon on the Mount aims at 
the complete change of the social and moral code of the 
Old Testament Jews from a legal basis to its formation 
around the events of Christ’s presence in history and on 
His personality. Appearing in two interpretative forms in 
the writings of the apostles Matthew and Luke, this pe
culiar spiritually transforming social and ethical meta
phor penetrates widely into the social atmosphere of the 
ancient world and deeply into the social fabric of urban 
communities of that time. Fundamentally imbued with 
the christocentric kerygma of the early Church, it inspires 
generations of Christians, as well as those who formed its 
ecclesial body in the 1st century and those who are its mem
bers in the 21st century.

Key words: Sermon on the Mount, Gospel according 
to Matthew and Luke, Acts of the Apostles, Christ’s Ethos, 
social ethos.


